

黄长轩： 挥师南下立战功

文本刊特约撰稿 陈立超

解放海南岛战役从1950年3月5日至5月1日历时58天，人民解放军伤亡、失散4500余人，其中牺牲级别最高的指挥员是中国人民解放军第四野战军十五兵团40军119师副师长黄长轩。

戎马一生转战多地

黄长轩自1930年参加革命工作以来，参加过长征，跟随解放军第四野战军从东北出发，一路南下作战，直至海南岛。1950年4月16日下午7时30分，黄长轩和师长徐国夫率领119师4个团，在军长韩先楚、副军长解方的指挥下，从雷州半岛灯楼角一带海岸起渡，在海上突破了国民党军队的严密封锁，撕开了“伯陵防线”，次日清晨在临高角一带登陆。登陆后部队在美德地区设立临时前线医疗所急救伤员。黄长轩到前线医疗所探望伤员和慰问当地群众时，突然遭到敌机袭击。几架敌机盘旋一周后，即投掷炸弹，黄长轩急忙指挥军民疏散撤离。在指挥伤员掩蔽和转移中，黄长轩的腿部被敌机扫射中弹，身受重伤，被迫在龙门村滞留。由于渡海时医疗器械被海水浸泡生锈不能使用，流血过多又不能及时输血，两天后，黄长轩光荣牺牲。

不仅是在海南岛，黄长轩在东北解放区也是赫赫有名。1946年初，国民党军对东北解放区展开疯狂进攻。1947年2月初，在三保临江的战斗中，黄长轩所带的三纵八师三十二团，奉命坚守四方顶子阵地。第三十二团坚守阵地的第五天，国民党军第九十师又以两个团的兵力向解放军阵地发起攻击，一时间，阵地上炮火连天。黄长轩亲临阵地前方指挥作战，全团指战员情绪高涨，斗志昂扬，国民党军连续三天的进攻，均被击退。2月14日晨，黄长轩得到军区总反攻令，从原阵地打向小黄沟，追至闹子沟与友邻兵团会合，前后经过九天九夜的激战，粉碎了国民党军攻占临江的梦想。战斗胜利后，黄长轩欣然作诗，写下了《辽河战役》：初春雨雪路泥泞，炮声轰杀未停。硝烟笼罩东山堡，报道全歼新六军。

放弃探亲归队战斗

鲜为人知的是，在海南岛战役打响前，组织上考虑到黄长轩长期没有回家探亲，特地批准他回家探亲。黄长轩1916年出生于河南省新县城关镇的一个贫民家庭，从祖父开始，全家以做豆腐为业。1931年春，红军攻占了新县县城，建立了苏维埃政权，黄长轩参加了儿童团，担任少先队小队长。他白天扛着红缨枪站岗放哨，夜晚在小油灯下写标语，画漫画。同年秋天，黄长轩参加了红军。1932年冬，红四方面军主力实行战略转移，黄长轩随部先后转战全国各地。自从1932年离开故乡，他已经18年没有回到故乡，但在他看来，作为一名解放军战士，不能在这个时候离开自己的部队。他不顾妻子的劝阻，毅然归队参战。

1949年12月，第四野战军第十二兵团40军与第十五兵团43军遵照中央军委指示，集结雷州半岛，日夜练兵，准备渡海解放海南岛。黄长轩深入战士中进行思想政治教育，勉励战士们要战胜一切艰难困苦，做好渡海练兵工作。1950年1月，黄长轩接到上级命令，担任40军119师副师长。从此以后，黄长轩白天坚持日常工作，夜晚到海上练习战术。从学游泳开始，他常常练到很晚才休息，从不耽误第二天的工作。经过不懈的努力，他逐渐学会了游泳、识方向、探水位、扬帆摇桨等。在不到一个月的时间里，他熟练地掌握了指挥海上作战的规律。

在临高县龙门村弥留之际，黄长轩牵挂的还是海南岛的解放。房东林碧玉回忆：“黄长轩重伤后，我给他递水喝。可惜当时野战军的医疗条件有限，已无力回天。在牺牲前的晚上，黄长轩也落泪了，他说，不知道同志们向海南岛南部推进的阻力如何……”



黄长轩。

参考资料：《琼崖英烈传第三辑》

纪念海南解放

70

周年特别报道·渡海英雄

中共海南省委党史研究室、海南日报海南周刊联合策划

(本版照片均为资料图片)



刘梅村曾受到毛主席的亲切接见。

刘梅村： 五星红旗映天涯

文\海南日报记者 周晓梦

率部队连续行军战斗7天，跋涉几百里，一直战斗到海南岛的南海边上，把五星红旗插到天涯海角……70年前，在解放海南岛战役中，时任中国人民解放军第四野战军43军128师382团3营教导员的刘梅村，在这片土地上留下了战斗的足迹。

一路行军一路战斗

1950年4月16日晚，解放军第三批渡海登陆主力部队乘坐的木制战船乘着东北风，从琼州海峡北岸扬帆南渡。当时，刘梅村和战士们在船上冒着敌舰猛烈的进攻，登陆澄迈玉包港，为后续部队的登陆抢占高地。

渡海登陆战告捷后，刘梅村和战友们先后加入福山、黄竹、美亭等战斗，连续浴血奋战。当黄竹、美亭战斗的炮声刚刚停下来，他们三营又接到命令，向海口进发。1950年4月23日早晨，当他们赶到海口外围府城一带时，又接到通知，海口的一部分敌军已向文昌方向逃跑。于是刘梅村带领全营，马不停蹄地赶往文昌追歼。

当时，3营营长和副营长都已负重伤留在后面，副教导员也在后面负责收容还未上来，营干部就剩刘梅村一个人。一路上，为了鼓舞战士们的意志，刘梅村一再对大家强调，他渡海前就表示过决心，要打到天涯海角去。

他们就这样一路行军一路战斗，经文昌、乐会、万宁、陵水等县，靠一双脚板，从海南岛的最北走到最南。1950年4月29日下午，刘梅村带领三营占领了三亚飞机场，随即进入三亚地区。同时，兄弟部队攻下重要军港榆林，各路大军追歼敌人的战斗也已基本结束，海南岛解放在即。

投笔从戎转战南北

资料记载，在沙场上骁勇无惧的刘梅村，原本是一名小学教员。1915年，刘梅村出生在山东一个贫寒农民家庭，少时的他聪慧好学，由表哥资助学业，成年之后投身教育事业。七七事变后，日军大举入侵，刘梅村看到自己的家乡惨遭日军侵袭，毅然投笔从戎，从此投身战火，先后参加了近百次战斗，身负八次重伤，左眼致残。

从山东打到东北，从松花江边打到海南岛，多次战役让刘梅村伤痕累累。参加解放海南岛战役时，他已身有残疾，身上那些大大小小的伤痕，记录着他一路战斗的英雄事迹。

1949年10月，刘梅村作为第四野战军代表登上天安门参加第一次国庆大阅兵；1950年9月，他被授予全国战斗英雄；1955年，获得三级独立自由勋章、三级解放勋章，共立特等功一次、大功两次、小功两次；荣获“模范指导员”“战斗模范”和“战斗英雄”称号，以及毛泽东奖章、一级英雄奖章、二级英雄模范奖章、战斗勇敢奖章。

当战火不再纷飞，年迈的刘梅村忆起往昔峥嵘岁月时，曾写下这样一首诗：“投笔从戎五十年，漫漫长夜历艰辛。转战南北勇无敌，建设祖国志更坚。古稀仍想天下事，时刻自觉作奉献。为使江山不褪色，愿将余热暖人间。”铮铮铁骨，热血难凉。

在晚年，刘梅村写下十万字的回忆录，出版了一部记事体小说《攻坚老虎团的日日夜夜》，记录烽火战斗的岁月。2003年10月，刘梅村在广州逝世，享年88岁，峥嵘一生。■

参考资料：《海南解放50周年纪念文集》《赤子情洒湘江——记全国战斗英雄刘梅村》